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 Задачи к экзамену по курсу "Основы сопротивления материалов и физики прочности"

для 3-го семестра факультета «Ф»
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1. Дан квадратный элемент, по 

граням которого действуют касательные

напряжения. Найти изменение длины 

диагонали квадрата, если
а =  50 мм, τ = 200 МПа,  μ= 0,25 , Е = 105 МПа.
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2.  Найти значение угла поворота

сечения балки над опорой А, если

а =  1 м,  Е = 105 МПа,  Iz =40 см4, Р = 10 kN
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3.  Найти значение прогиба на конце А

консольной  балки, если

а =  1 м,   Е = 105 МПа,   Iz =40 см4,  Р = 10 kN
[image: image5.wmf]a


4.  Найти значения и направления главных 

напряжений, если

σx = 200 МПа,  σy = 100 МПа, τxy = 300 МПа, 

.

[image: image6.wmf]a


5. Найти значения нормального и 

касательного напряжения на наклонной 

площадке, если

σmax = 200 МПа,  σmin = 100 МПа,  α = 30 градусов. 
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6. Найти значение перемещения

среднего сечения стержня при изменении 

температуры его левой части на dT,

если

a = 1 м,  dT = 50 K,  α = 1,2.105 K-1.

7.  На сколько нужно изменить 
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температуру всего стержня, чтобы реакция 

правой опоры обратилась в нуль при условии,

что

P = 100 кН,  F = 20 см2, Е = 2.105 МПа,  

α = 1,2.105 K-1.

8. [image: image9.wmf]x

s

Построить эпюру углов закручивания

круглого статически неопределимого вала при 

условии, что

М = 100 кН.м,  D = 10 см, G = 0,8.105 МПа,  

a = 0,5 м.
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9. Цилиндрический сосуд наполнен жидкостью

с удельным весом  γ   и закрыт полусферической крышкой.

Под крышкой находится газ под давлением q. 

Требуется построить эпюры тангенциальных и 

касательных напряжений, если

q = 1 МПа,   γ = 0,1 кН/м3,  D = 2 м,  Н = 4 м,  h  = 2 м  
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10. Конический сосуд закрыт полусферической крышкой.

В сосуде находится газ под давлением q. 

Требуется рассчитать необходимую толщину

сосуда при условии, что допускаемое напряжение 

равно [σ] = 100 МПа , q = 1 МПа,    D = 2 м  и   Н = 2 м. 
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11. Построить круги Мора для данного

напряженного состояния, если

      σx = 200 МПа,  σy = -100 МПа, τxy = 300 МПа и
      σz = 50 МПа

12.  Призма прямоугольного сечения

плотно вставлена в паз абсолютно
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жесткой плиты и нагружена силой

Р так, что высота призмы h сравнялась 

с глубиной паза а .Выписать систему

уравнений для вычисления

напряжений σx , σy , σz  ,
относительных деформаций

εx , εy εz, а также высоты призмы h
в зависимости от P , а и упругих

свойств материала призмы.
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13.  Дана стержневая система, нагруженная 

двумя силами Р . Площадь поперечного сечения

центрального стержня, нагретого на dT,  вдвое превышает 

площадь поперечного сечения боковых стержней. 

Записать уравнения для вычисления усилий в стержнях,

если
P = 10 kN,   F = 10 см2 , a = 1 м, β = 30 град.,
      E  = 2.105 МПа . 
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14. Дать анализ

напряженного состояния в

точке А, если 

       D = 10 см, L = 1 m,

       P = 100 кН.  

15. [image: image16.wmf]z

s

Построить эпюру

      изгибающих моментов, если

q = P/a ; M = Pa.

16.  Поперечное сечение консольной балки –

прямоугольный равнобедренный треугольник. Найти
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s

предельную длину балки L, если допускаемое напряжение 

      равно [σ] = 100 МПа , а = 5 см, P = 20 кН.
[image: image18.wmf]P


17.  Стержень, имеющий поперечное сечение в 

виде равнобедренного прямоугольного треугольника,

растягивается силой Р. Найти положение нейтральной оси

в сечении заделки, если

      Р = 10 кН , а = 5 см  и  L = 1 м.
18. Записать систему

уравнений для вычисления усилий

в стержнях, если 
      P = 100 кН , F = 10 см2,  а = 1 м,  

[image: image19.wmf]d

     dT = - 20 K-1 , α = 1,2.10-5 K-1.
      E  = 2. 105 МПа . 

19. Найти усилия в стержнях

стержневой системы, если центральный стержень

нагрет на dT и 

      P= 100 kN , a = 1 м

      F = 10 см2 , dT = 20 K-1 ,
   α = 1,2.10-5 K-1, Е = 1.105 МПа,  β = 300.
. 

20. Найти усилия в стержнях

стержневой системы, если

      P= 100 МПа ,  a = 1 м

      F = 10 см2 ,   dT = - 20 K-1 ,

   α = 12.10-5 K-1,  Е = 1.105 МПа.
21. Найти положение нейтральной оси

в сечении балки, отстоящем от

конца на расстоянии  L  при условии, что

      Р = 10 кН , h = 5 см, b = 10 см  и  L = 1 м.

22. Найти положение нейтральной оси

в сечении стержня, отстоящем от

конца на расстоянии  L  при условии, что

      Р = 10 кН , h = 5 см, b = 10 см  и  L = 1 м.
23.  Построить эпюру

      поперечных сил, если

q = P/a ; M = Pa.

.

24.  Цилиндрический сосуд наполнен жидкостью

с удельным весом  γ  . 

Требуется построить эпюры тангенциальных и 

касательных напряжений, и дать анализ

наряженного состояния в опасной точке, если

γ = 0,1 кН/м3,  D = 2 м,  Н = 4 м,  h  = 2 м  

25. Построить эпюру нормальных

сил для статически неопределимого

ступенчатого стержня, если известны

значения модуля упругости Е и 

коэффициента линейного теплового

расширения   α  , приняв P = 2qa .    

26. Построить эпюру осевых

перемещений сечений ступенчатого 

стержня, если известны

значения модуля упругости Е и 

коэффициента линейного теплового

расширения   α , приняв P = 2qa .    


27. Найти значение относительной

 деформации в направлении нормали  n  для  наклонной 

площадки, если модуль упругости E = 105 МПа,

σmax = 200 МПа,  σmin = 100 МПа,  α = 30 градусов. 


28. Задача. Построить эпюру углов

закручивания сечений ступенчатого 

вала, если известно значение модуля 

сдвига G .

29.  Алюминиевый кубик 

плотно вставлен в прямоугольный паз абсолютно

жесткой плиты и нагружен сверху силой Р. Под

действием силы Р зазор δ  между гранью кубика

и стенкой паза ликвидируется.

Выписать систему уравнений для вычисления

напряжений σx , σy , σz  и 

относительных деформаций

εx , εy εz кубика, если значения модуля 

упругости и коэффициента Пуассона

известны.

30.  Построить эпюру крутящих

моментов для статически неопределимого 

вала, если значение модуля 

сдвига G известно.
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